

面向全球 面向未来 提升上海城市能级和核心竞争力

走到再远的未来，“人民”都永远是我们的关键词

——学习贯彻十一届市委四次全会精神

晓彦

历史告诉我们，城市能级和核心竞争力里蕴藏着城市兴衰的密码。面向全球、面向未来，提升上海城市能级和核心竞争力，彰显了追求卓越的全球城市的思想力与行动力，展现了一座“肩负着特殊使命”的城市的责任与担当。

城市能级，是城市能量、活力、竞争力和影响力的集中体现，以及对区域、国家和世界的服务、引领与辐射程度。这个指标来衡量一个城市的发展水平和态势，上海已经进入全球城市的行列。上海作为全国最大的经济中心城市，改革开放以来特别是党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，抓住一系列重大战略机遇，深化改革开放，推动创新发展，中心城市核心功能持续增强，城市综合竞争力持续提升。GDP 迈上 3 万亿台阶，彰显

城市经济体量；在优化营商环境、做实“一网通办”上持续发力，“蚂蚁雄兵”有了更好的成长土壤，更多的海内外企业来这里落地生根，折射城市活力；生活垃圾分类、架空线落地、整治“五违四必”、污染防治等工作扎实推进，公共空间越来越清朗，家园越来越美丽，凸显城市温度；长三角建好“一张网”，打造“一个圈”，编好“一张图”，共认“一个章”，办好“一张卡”，区域竞争力越来越强，上海“龙头”带动作用得到强化；上海电影节

已被誉为“全球成长最快的国际电影节”，随着其品牌效应的提升，其辐射能力、服务范围已从一座城市走向了全世界……提升城市能级，最强大的力量源于人，最深刻的变化在于人，最实在的成，果惠于人。上海今天的一切成就都是人民创造的，未来发展也必须依靠人民。走过再长的路，走到再远的未来，“人民”都永远是我们的关键词。

处大事贵乎明而能断。进入新时代，以习近平同志为核心的党中央对上海工作提出了一系列新要求，对上海发展赋予了新的历史使命，对上海未来寄予了更高的期望。坚守“以人民为中心”这个根本思想，把握“人民的美好生活”这个首要目标，努力实现更高质量、更高水平的发展，尽锐出战，精准施策，提升城市能级和核心竞争力，这是实现新时代上海发展战略目标的集中体现、核心任务和必由之路。

发展的最终目的，是造福人民；造福人民，是我们一切工作的出发点和落脚点。城市能级之升，是国家之幸，是百姓之福。到 2035 年，把上海基本建成与我国综合国力和国际地位相匹配的卓越全球城市，令人向往的创新之城、人文之城、生态之城，具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市，具有全球影响力世界级城市群的核心引领城市。这个美好的愿景里包含着充满民生温度的“上海故事”。走向雄伟目标的过程，正是人民生活“一年更比一年好”的过程。群众中蕴藏着无穷的智慧和力量。“让改革开放的种子在每个角落、每个人心中落地生根”，在上海这片改革开放的热土上，必将“形成一切劳动、知识、技术、管理、资本的活力竞相迸发，创造社会财富的一切源泉充分涌流的生动局面”。

上海各区党政负责同志表示，将以实际行动贯彻落实全国、全市生态环境保护大会精神 增强人民群众生态环境获得感幸福感安全感

■本报首席记者 张懿

6月4日召开的全市生态环境保护大会要求，凝聚全社会共抓生态环境保护的强大合力，坚决打好污染防治攻坚战，让上海的天更蓝、地更绿、水更清，早日建成令人向往的生态之城。上海各区党政负责同志纷纷表示，将深刻学习领会习近平生态文明思想，以实际行动贯彻落实全国、全市生态环境保护大会精神，提高生态环境保护工作的科学性、针对性、有效性，不断增强人民群众的生态环境获得感、幸福感和安全感。

出环境问题开展治理，推进生态绿化建设，推动环境质量大跨越、大提升；将注重源头防控和绿色发展，下大力气推进产业结构、能源结构、运输结构、农业投入结构的调整，加快推动宝山区传统老工业基地转型升级，倡导以亩产论英雄、以能耗论英雄，以环境论英雄；将严格抓好生态环境保护责任落实，建立科学合理的督查和考核评价体系。

崇明区区长李政说，保护生态环境是崇明世界级生态岛建设的重要抓手和重要内容，也是崇明岛的立岛之本、发展之基。为加快世界级生态岛建设，崇明区将大力实施“+生态”“生态+”战略，积极构筑新时代崇明发展的战略优势，全面提升生态发展能级，着力增强核心竞争力、高水平高质量推进生态环境治理、生态产业发展、生态城镇建设和生态惠民工程，为“绿水青山就是金山银山”提供崇明案例。同时，崇明区将坚持最严格的

生态环保标准，严格落实生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和环境准入负面清单，以零容忍态度，铁腕抓好突出环境问题整治，并强化责任担当，层层压实责任。青浦区地处苏浙沪三省一市交界处，区内水网发达，是上海“水之源”，也是对外服务的门户和长三角一体化综合性节点城市。区委书记赵惠琴说，青浦区已经建立包括环保投入、生态补偿、区域协同等多项机制。实践证明，青浦区要加快发展，就必须重视保护利用生态环境，努力做好产业生态化和生态产业化两篇文章。着眼未来，青浦区将紧盯群众反映强烈、影响环境质量的突出问题，分类施策、精准发力；将深入推进重点区域环境综合整治，加快实现“五违”全面清零；将提高绿化覆盖率，加快绿地林地区能级提升；将不折不扣抓好中央和市委环保督察整改，切实将生态优势转化为

打响四大品牌·聚焦上海文化

中国文化艺术政府奖第三届动漫奖在沪颁奖

《黑猫警长之翡翠之星》《犟驴小红军》两部上海作品获奖

本报讯（记者张祯希）中国文化艺术政府奖第三届动漫奖颁奖座谈会昨天在上海中华艺术宫举办。包括《大鱼海棠》《西游记之大圣归来》《黑猫警长之翡翠之星》《犟驴小红军》在内的多部原创国产动画获奖。“阿狸”与“小鸡彩虹”获得最佳动漫形象奖。

中国动画形象活灵活现，有性格有生气，思想性强，将信仰与光荣在润物无声中传达。动画片《黑猫警长之翡翠之星》定位清晰明确，融合了现代电影科技成果，视角着眼“英雄回归”与“还原童年记忆”，让中国动漫经典在新的时

代得以重新演绎。影片传递的满满正能量，为两代人搭建沟通的桥梁，实现共塑一个英雄梦的体验。据悉，第三届动漫奖共评选出包括最佳动漫作品、最佳动漫创作者或团队、最佳动漫教育机构、最佳动漫国际市场开拓、最佳动漫技术和最佳动漫形象六个分项 20 个获奖项目。获奖作品中，既有为弘扬社会主义核心价值观专门创作的《社会主义核心价值观绘本》，也有反映革命传统和英雄精神的《犟驴小红军》；既有《大鱼海棠》《西游记之大圣归来》《世说新语·六朝笈》等体现中华传统文化的作品，也有《黑猫警长之翡翠之星》《小马过河》等经典童话题材作品；还有反映军旅生活的《聪明的顺溜》、以生态文明为主题的《中华治水故事》，以及《小济公》《少年师爷》等极具中国特色的作品。

国家文化和旅游部党组成员、副部长张旭出席座谈会并讲话。

上海垃圾分类全链条调查·清运

徐汇区试行湿垃圾“流转路径可追踪、垃圾源头可倒查”清运模式

自动称重数据溯源，保障垃圾分类收运

■本报记者 李静

一辆棕色湿垃圾收运车尾部机械臂铲起一个 240 升的湿垃圾桶，车顶的特别显示屏实时闪现一行字：“毛重：72 公斤”；机械臂把湿垃圾倒进车厢，屏上显示：“净重：56 公斤”。而后台同时收到了这一数据——这套自动称重系统是徐汇区日前新试点的车载称重计量系统，每次倾倒垃圾，系统还能拍摄至少三张照片，以便记录湿垃圾分类过程。



徐汇区在湿垃圾收运专用车辆上试点安装自动称重计量系统，车顶显示屏会呈现每桶湿垃圾的重量，供清运工人记录参考。

数据溯源：哪户居民垃圾分类不合格都能查到

使用专用车辆分类收运，在湿垃圾车上安装智能计量系统，实时监测分类数量和质量——这让赵国田和居民心里的石头终于放下。专门负责田林街道湿垃圾收运的上海日旭环境保洁服务有限公司工作人员何俊介绍：“以前收运湿垃圾，以桶为单位人工记录重量，手拨眼看分类质量，都是毛估估的。现在，车载计量系统称重准确，我们会更关注湿垃圾是否纯净、达标，看到有塑料袋或其它杂质，可以及时提醒，通知公司与小区物业和街道市容管理部门取得联系，劝导居民改进。”

据和图像，可以很清楚地看到流向和路径，正向跟踪居民分类后的垃圾去哪儿了；另一方面，也倒推分类源头提升分类质量，到了中转站发现湿垃圾不合格可以溯源倒查，看看是从哪个小区、哪个厢房的，甚至可以知道是哪户居民的。”

目前，徐汇区共有 18 辆湿垃圾专用收运车，其中两辆安装车载称重计量系统，预计本月底湿垃圾车辆将全部安装该系统；试点过后，有望在全区所有垃圾清运车辆上推广试用。

垃圾记录和统计有望细化到户

每天，申城都会产生约 3 万吨各类生活垃圾，由垃圾清运车运到社区、园区、校园等地收集后，转运到虎林路码头、徐浦码头等中转站，压缩预处理后，再通过陆路或水路运输到各个末端处理基地，进行资源化、无害化处理。记者了解到，目前，以各区为起点，以末端处理基地为终点的生活垃圾物流和数量实时监控已基本建立，全市覆盖率已达到 97%，唯独缺了从家庭到垃圾厢

房这段过程的监测、计量。垃圾清运车载称重计量系统设计方上海陆杰电子科技有限公司董事长项映介绍，倾倒入时拍摄的照片、实时记录的垃圾量和车辆实时定位系统等，有望成为城市生活垃圾分类管理和收费的依据和基础。“积累两三年后，这些数据和图像将形成数据库，用处很多：垃圾从厨房到资源化处理环节的每个环节都可监控、可追溯、可倒查；图像识别技术可判定分类质量；如果某个中转站当天容量临时超标，系统可报警提示、调度在途车辆转向……”

按照今年 3 月发布的《关于建立完善本市生活垃圾全链条体系的实施方案》，本市将严格执行生活垃圾分类收运，尽管各类生活垃圾分类收运标准和标准不同，但分类后各类生活垃圾必须全链条收运，坚决杜绝混运环节的混装混运。目前，各区都在根据实际情况，购置或改装各种垃圾专用清运车辆，统一标识、统一车辆，并配置相应人手等。

收运不分类会严重挫伤居民垃圾分类积极性

徐汇区田林街道田林十二村，道路宽阔整洁，绿化葱茏，车辆停靠有序，完全看不出这是建于上世纪 80 年代的老小区。这里，六座垃圾厢房新近完成改造：全封闭式，避免视觉和嗅觉不适；投放口刷卡开启，定时投放；人走近时，还会自动播放垃圾分类宣传语音，一旁配有水池和洗手液；特别值得一提的是，湿垃圾投放口上试点安装了摄像头，记录垃圾投放过程和质量。

3 月 28 日以来，田林十二村实行党建引领、居民自治、志愿者积极协助模式，推行垃圾分类。至今，2078 户、6000 余位居民已有九成自觉分类生活垃圾，分类质量令志愿者和社区环卫工人称赞。“我们在家分得好好的，就怕后面清运时乱装混运。”田林十二村党支部书记赵国田坦言，收运环节不分类会严重挫伤居民分类积极性。

出梅要看台风“玛莉亚”眼色

气象部门表示，雨带可能于下周初向北调整，但仍存较大变数

本报讯（记者张懿）这两天梅雨终于发威，为上海带来连场大雨，但气象专家却开始认真探讨何时出梅的话题。大体上，梅雨带可能在下周离开江淮北上，但太平洋上一个“年轻”的台风为出梅带来了很大变数。

看台风的眼色。今年第八号台风“玛莉亚”已于前天 20 时生成，中央气象台表示，昨天下午其强度已由最初的热带风暴升两级达到台风级，中心附近最大风力为 12 级。

过去两天，梅雨带重新南落到长江中下游地区，江苏、安徽等地出现猛烈降水，上海也遭遇大到暴雨。从雨量分布看，本市西部以及中心城区比较明显。预计今天午后到夜里，本市局部地区有强对流天气，局地雨量可达大雨到暴雨，气温在 25℃到 28℃。周六起，随着雨带南压减弱，本市处于雨带边缘，多午后雷阵雨，最高气温也将回到 30℃之上。

目前，“玛莉亚”正缓慢向着西北方向移动，强度逐步增强，最高预计可达超强台风级。它极有可能成为今年第一只给我国华东造成明显影响的台风——下周后期，“玛莉亚”可能掠过华东近海然后北上；也有可能直接在华东沿海登陆。

上海这次的黄梅天已维持了半个多月。离出梅还有多远？现在虽然还没有确切答案，但似乎已显露端倪。

中央气象台首席预报员张涛昨天表示，9 日之后，梅雨主雨带很可能向北调整，控制东北地区南部至华北、黄淮东部一带。

根据本市气象部门运营的微信公众号“上海预警发布”的预报，从周六起的六天，上海将连续出现多云天气，只是在午后偶有阵雨，气温也会逐步上升，到 12 日后可达 34℃。

申城常年梅雨期平均持续 23 天，按此计算，从 6 月 19 日入梅，到 7 月 11 日正好是 23 天。但是，出梅必须要

看台风的眼色。今年第八号台风“玛莉亚”已于前天 20 时生成，中央气象台表示，昨天下午其强度已由最初的热带风暴升两级达到台风级，中心附近最大风力为 12 级。

中央气象台首席预报员张涛昨天表示，9 日之后，梅雨主雨带很可能向北调整，控制东北地区南部至华北、黄淮东部一带。

根据本市气象部门运营的微信公众号“上海预警发布”的预报，从周六起的六天，上海将连续出现多云天气，只是在午后偶有阵雨，气温也会逐步上升，到 12 日后可达 34℃。

申城常年梅雨期平均持续 23 天，按此计算，从 6 月 19 日入梅，到 7 月 11 日正好是 23 天。但是，出梅必须要

上海市人民检察院原党组书记、检察长

陈旭受贿案一审开庭

新华社南宁 7 月 5 日电 广西壮族自治区南宁市中级人民法院 5 日公开开庭审理了上海市人民检察院原党组书记、检察长陈旭受贿一案。南宁市人民检察院派员出庭支持公诉，被告人陈旭及其辩护人到庭参加诉讼。

上提供帮助，直接或通过其亲属，非法收受财物共计折合人民币 7423.697909 万元。依法应当以受贿罪追究陈旭的刑事责任。

南宁市人民检察院指控：2000 年至 2015 年，被告人陈旭利用其担任中共上海市委政法委员会副书记、中共上海市委副秘书长、上海市人民检察院检察长等职务上的便利以及职权或者地位形成的便利条件，为相关单位和个人，在案件处理、工程承揽、公务员招录等事项

庭审中，检察机关出示了相关证据，陈旭及其辩护人进行了质证，控辩双方充分发表了辩论意见，陈旭还进行了最后陈述，当庭表示认罪悔罪。